

# 臺北市銀行工作報告

一、前言

本行開業迄今，已屆滿四年，在各位指導與愛護以及社會各界的支持之下，本行各項業務，已經較具規模，爲了實踐臺北市銀行是市民們自己的銀行，本行對於提供各項服務性的設施，以及加強便民利民的措施，一向均視爲努力的目標。至於近一年來由於國際金融變動，我國國際貿易的出超，國內一向極爲需要資金的金融市場，在貨幣供應方面顯得較爲充裕，最顯著的是長期性而高成本的儲蓄存款大量增加，其次是放款業務呈現滯緩狀態，其結果，使利息支出增加而營業收益無法比例增加，直接影響經營績效的成長率。這種現象，非但經辦行庫極爲關切，即主管當局亦已極爲注意，正力謀改善因應之中。但是爲安定社會以及誘導社會游資流向發展工商企業正當用途及貫澈政府鼓勵儲蓄政策起見，我們對於此項高成本的儲蓄存款，仍不斷的接受，當然我們對於放款業務的發展也在加倍努力，以克服這些困難，相信在中央財經當局妥善籌謀對策之下，不久的將來，金融業務不但會恢復正常的情況，而且更有較佳的遠景。

努力，及對一般存款的吸收不遺餘力，使公庫存款之比重逐漸減低。五十八年底，本行一般存款僅五億三千萬元，五十九年月底增至七億四千萬元，六十年底復增至十七億二千萬元。至六十二年三月底止，已增加爲三十九億八千萬元，與六十一年九月底之廿五億九千萬元比較，計增加十三億九千萬元，增長率爲五三・六%。這種迅速的增長率，一方面反映貴會的支持和社會人士對本行的愛護，同時也表示本行同仁辛勤工作和努力服務的收穫。

表一：臺北市銀行存款概況表

(單位：百萬元)

存款類別		金額 九月 底	比率 比率	增加額 六十二年 三月底	增長率 (%)
合	公庫存款				
一般存款	二、九九三				
五、一七七	三、五四四				
一〇〇·〇	五〇·一	四九·九			
六、七四四	二、七三〇	三九八三			
一〇〇·〇	四〇·七	五九·三			
一、五三六	一三六	一、三五〇			
五、四	五二	三、六			

## 二、存款業務

茲將本行自六十一年十月十五日至六十二年三月底之各項工作績效擇要報告如次：

已經獲得顯著的改善。本行雖然是一個公營銀行，但我們對於爭取業務及服務工商界的熱情則和商業銀行一樣。我們雖然受

公營銀行在法令上的種種牽制，不能隨心所欲的發揮企業經營的功能，不過我們的業績，時時刻刻在和商業銀行作比較，而且希望能超過商業銀行。因此，我們的目標是繼續加強吸收一般存款，期使本行能擁有充足的資金，為本市市民和市政建設暨一般工商企業提供更多的服務。

### 三、放款業務

本行放款方針，係以遵行國策，配合市政建設；促進都市及社區發展；繁榮地方經濟；並增進全體市民福利為目的。因此，本行的放款可分為下列三大類：

(1) 協助市政建設的貸款——本類放款有三種：

(2) 整建住宅貸款：

這是為配合市政建設，美化市容所辦理的專案貸款。  
在規定的重要道路兩旁建築或改建四層以上樓房，以及因拓寬道路拆除的合法房屋，而在其他地區重建者，都可申請這項貸款。

(3) 協助市政建設貸款：

臺北市國民住宅及社區建設委員會，為處理違章建築，特地興建住宅，分配給違建拆除戶承購使用，因而委託本行代辦此項購屋貸款。

(4) 協助市政建設貸款：

供應融通市屬各單位公共工程及公用事業擴建的資金。例如配合自來水廠、公民營公車、瓦斯公司及社區建設五十九年底為二十二億四千萬元，六十年底為二十八億元。到

等，都是屬於這一類的放款。

(2) 繁榮地方經濟的貸款——本類放款有兩種：

(1) 發展工商業貸款：

供應工商業營運週轉資金。

(2) 農業貸款：

供應融通農業生產資金，以改善農業經營及農產品的加工運銷。

(3) 為增進一般市民及公教人員的福利所辦理的貸款——本類放款也有四種：

(1) 購屋貸款：

為協助一般市民購買房屋，辦理此項貸款。

(2) 電話裝置貸款：

一般市民及公教人員，申請裝置電話，皆可透過臺北電話局申請此項貸款。

(3) 小本貸款：

以經營小本生意的市民為對象。貸款金額最高為五萬元，可免徵取抵押品。

(4) 分期償還小額貸款：

為便利一般家庭購買家庭用具，及繳付子女教育費或其他正當用途，凡年滿二十歲，有固定職業及還款能力之市民，都可申請此項貸款。最高金額為三萬元，可免徵取抵押品。

以上各種放款的總餘額，在五十八年底為十億一千萬元，五十九年底為二十二億四千萬元，六十年底為二十八億元。到

六十二年三月底止，已增加為四十億二千萬元，與六十一年九月底的三十一億六千萬元比較，計增加八億六千萬元，增長率為二七·二%（詳見表二）。

表二：臺北市銀行放款概況表

（單位：百萬元）

放款類別	六十二年九月底	六十二年三月底	增加額	增長率%
協助市政建設貸款	七〇	八九	一〇四	一四·八
繁榮地方經濟貸款	一、八〇	二、三九	五八	三〇·三
增進市民福利貸款	六八	八七	一九	一一·二
合計	三、一三	四、〇四	六二	三〇·二

企業顧問的立場，發揮提供最佳財務建議的功能。  
**四、各項服務工作**  
 本行為避免「銀行衙門化」的陋習，並希望讓市民體會到本行確有為他們服務的真誠，所以自開業以來，一切努力都以加強服務為中心。服務工作從成本觀點而言，短期內不求賺錢，但為久遠着想，希望因而漸能獲得社會大眾的滿意，進而求其支持，終能招攬一般業務的蓬勃發展。所以本行各類服務工作，不特繼續努力不懈，而且推陳出新，加強推行，完全免費服務。其中，較為顯著的酌舉如左：

(一) 代繳公用事業月費：

為了提供良好的服務，本行同仁不辭辛勞，不斷加強為市民代繳公用事業月費的業務，使家庭主婦獲得莫大便利。承辦代繳的項目，計有水費、電費、電話費、瓦斯費等四種，截至本年三月底止，代繳戶數已達二萬一千二百餘戶。較六十一年九月底增加五千二百餘戶，增加率為三三·五%。

(二) 代繳稅捐：

由納稅人向本行開戶，每屆征稅期，稅捐處將開戶人稅單逕交本行代為轉帳繳納。至本年三月底止，向本行開戶者已達五千五百餘戶。代繳稅款件數達一萬四千六百餘件，存款餘額則達五百二十餘萬元。

(三) 劃撥代收代付：

此外，本行已在指導同仁建立一種新的放款觀念。從前是銀行等着工商企業找上門來求借，現在我們要主動的爭取放款對象，當然是值得扶助的良好對象，而且，漸漸的儘量要站在以做到風險分散的原則。

本行的貸款基本方針是求安全和普遍，因此貸款戶數繼續急速增加。在六十一年十月十五日，貸款總戶數為一萬一千二百餘戶，到六十二年三月底止，已增加為一萬六千四百餘戶，計增加五千二百餘戶，增長率高達四六·四%。至於每戶放款平均額，在六十一年三月底為四十六萬元，六十一年十月十五日減少為二十八萬元。至六十二年三月底止再降低為平均每戶二十四萬三千元。這樣，既可改善本行的放款結構，同時可以做到風險分散的原則。

此外，本行已在指導同仁建立一種新的放款觀念。從前是銀行等着工商企業找上門來求借，現在我們要主動的爭取放款對象，當然是值得扶助的良好對象，而且，漸漸的儘量要站在以將款項匯入或存進他的帳戶。

(四)代領市庫支票：

臺北市政府實施集中支付制度以後，凡是和臺北市屬各機關學校有交易往來的公司行號，都可以委託本行代為向集中支付處治領市庫支票。如果在本行開戶，當日可以抵用。

委託人不特節省奔波領款的勞累，而且能迅速的獲得款項以供使用，當集中支付開始時，本行曾澈底調查與市府各機關學校以往有往來的客戶，分別通知說明新制度。目前已有部分公司行號委託本行代領市庫支票，正繼續推展此項純服務性的措施。

(五)總分行相互代收存款及貸款本息：

凡與本行往來的存款與貸款戶，續存各種活期存款或繳納貸款本息，不論是現金、票據、遠期票據、託收票據、均

可就近在本行任何營業單位去繳存，不必跑往原先開戶的營業單位去辦理手續。

(六)夜間收存儲蓄款：

本行儲蓄部，專設夜間儲金收存箱，星期一至星期六，下午三時半至九時，接受儲金。

(七)儲蓄服務站：

本行為加強發展儲蓄業務，便利各地區市民存儲起見，在本市東園街、廈門街、和平東路、基隆路、松山路、南港、石牌等地設立七個儲蓄服務站。另前已奉准設立之華江儲蓄服務站，正在籌備中，近期可以成立參加服務。各儲蓄服務站專收各種儲蓄存款並為附近市民提供各項服務。每天上午九時至下午八時，星期六及星期日，均照常工作。

(八)巡迴儲蓄車：

本行儲蓄部，現設有巡迴車四輛，在士林區、松山區、大安區、木柵區、景美區、定期行駛，為居住在公寓、商場和偏僻住宅區民衆服務。

(九)代收學雜費：

本市市立中等以上學校的學生繳納學雜費，可就近在全市一八一個代收稅款處繳納。這些代收稅款處，均經本行公庫部妥慎選擇，並能密切配合本行要求。各私立學校也可與本行簽訂代收學雜費合約，由本行派員到校駐收，或由學生就近向本行各營業單位繳納。實施以來，學校及學生家長均感利便。

五、損益情形

本行自成立以來，力求配合政府政策，加強經濟建設，發揮現代銀行功能為目標。盈餘雖非表現整個事業的經營績效，但本行在經營過程中，力求節省開支，消除浪費，有效運用資金，凡此均能符合現代金融業經營原則。故三年來盈餘情形，尙能繼續增加。茲將各年度盈餘情形列舉如後：

五十八年度盈餘：五千萬元。

五十九年度盈餘：一億六千六百萬元。

六十年度盈餘：二億三千四百萬元。

六十一年上半年盈餘：一億二千三百萬元。

六十一年下半年盈餘：九千六百萬元。

四年共計盈餘六億六千九百萬元。

六、發展計劃

(一)擬訂業務發展中長程計劃：

本行爲繼續改善資金結構，逐漸減低公庫存款之比重，以及推行企業化管理制度，擬訂爲期三年的業務發展中程計劃，作爲各營業單位的努力目標與考核標準。六十一年底爲配合市營事業改進方案之規定，參照中程計劃作業情形訂定本行今後爲期九年的長程發展計劃，作爲爾後業務發展之藍圖。

(二)繼續增設分支機構：

臺北市共有十六個行政區，擬在每一行政區設置一個分行，現已設立十一處，分別在本市士林、延平、木柵、龍山、松山、中山、北投、大安、大同、古亭及双園等各區，並計劃於三年內，陸續加設五個分行，以期達到一區一分行之既定目標。

(三)設立國外部：

關於增設國外部，經 貴會一再提示，並將建議向主管機關呈報，業經層奉院令核准在本行章程中增列國外匯兌業務，本行並已再度呈報市府轉請中央核准在本（六十二）年六月底設立國外部，開始辦理外匯業務，近期內可奉准辦理。

(四)籌辦保管箱業務：

本行前爲配合大安分行附近地區密集住宅住戶需要，在該分行辦理出租保管箱業務，已於六十一年十二月卅日開始營業。該項保管箱出租業務，收費低廉，日夜均置專人服務，顧客咸感便利。

(五)推展櫃員制度：

目前本行各營業單位實施的櫃員制度，因顧慮安全及法  
令制度關係，係以二萬元爲限，爲增強對顧客服務及提高效  
率，現正研究提高櫃員負責付款金額。

(六)促進作業自動化：

普遍採用電子記帳機、存款記帳機、櫃員機等。並積極  
訓練電腦專業人員，以便籌劃存放款作業的自動化。

七、結語

根據以上所報告的平實資料，各位議員先生可以瞭解到，本行的經營作風是脚踏實地的。而且，本行以能够向本市市民提供服務而感到光榮。例如，上面所說的，代繳公用事業月費等各項服務工作，以及把櫃臺高度降低，縮短顧客與行員間的距離，增加親切感；又時時關照同仁，要「微笑對來人」，「誠意待客戶」等等各種措施，最近並指定專用電話（三七一六〇〇）希望顧客隨時指教改進意見，類此不斷革新的措施，雖然是一些小事，但我們覺得服務態度的改善，並求觀念上的革新，就是銀行現代化的最基本的目標，所以我們對同仁要求得很嚴格。以上這些措施，我們曾收到很多顧客的電話和信件，給予讚許和鼓勵，當然我們的工作表現，尙未能達到盡善盡美的境地，因此，仍有少數顧客和熱心愛護本行的市民指導我們要繼續努力改善服務態度。今後，我們的努力方向，仍然是以如何向市民提供更多的服務，作爲發展業務的重點。我們更殷切地希望全市一百八十萬市民，在日常生活上，都能利用到自己的銀行——臺北市銀行爲他（她）們服務。

最後，本行自應在政府指導之下，配合未來的市政建設工作，而繼續努力，並請各位議員先生多予支持，指教。

謝謝各位。

## 臨時動議案

### 臺北市議會第一屆第七次大會

#### 議員臨時動議案

動議人：楊炯明、黃聯富、高惠子、周陳阿春。

附議人：紀榮治、莊阿螺、李福長、陳重光、賴張珠玉、陳健治、張元成、張宗明、陳俊雄、王武雄、潘天祿、梁紹洲、蔣淦生、陳良光、鄭瑞齋、林穆燦。

案 由：為請制止臺北市警察局建成分局計劃在民生西路拓寬後再行設置攤販，以免影響交通市容及浪費公帑由。

理 由：一、政府為改善環境衛生美化市容，經花費鉅額工程費及補償房屋拆遷等費用，拓寬民生西路，並向該路徵收受益費每棟新臺幣壹拾萬餘元，對此德政居民無不感戴。

二、惟據聞臺北市警察局建成分局頃又計劃在民生西路拓寬後恢復設置攤販，勢將恢復拓寬前之饑亂，嚴重違背行政院蔣院長革新指示。查臺北市管理攤販實施細則第三條第二項四款明文規定：「攤販准設標準：經設攤處所主人同意，並（或）